

# 传承红色基因，以一域之力为全域添彩

## 宁乡夏铎铺镇党建引领谋发展，乡村振兴出新招，以党员“三亮三比”行动推进片组邻“三长制”工作

黄碧峰 章智 张禹

雨后初晴的天空一碧如洗，灿烂阳光下的香山竹海苍翠欲滴，时代阳光产业园智能大棚蔬果飘香，“周末课堂”飘荡着孩子们的欢歌笑语，美化提质后的村组道让群众连声点赞……走进被宁乡人誉为“融城桥头堡、新城核心区、宁乡新客厅”的夏铎铺镇，一切显得如此生机勃勃。

7月4日，为深入贯彻落实习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，奋力推动夏铎铺镇发展蓝图变成美好现实，努力在宁乡发展大局中展现新担当、作出新贡献，夏铎铺镇召开“抓党建聚合力，强治理促振兴”七一表彰大会。大会现场为11名老党员颁发了“光荣在党50年”纪念章，表彰了优秀志愿者、先锋网格员、抗洪救灾先进个人、先进基层党组织、优秀共产党员和党务工作者、优秀片组邻“三长”代表，以及“湖南好人”何泽军。

“我们要以此次大会为冲锋号，充分凝聚起‘一心向党、一心为民’的共同意志，积极投入到乡村振兴和基层治理的大熔炉中，切实肩负起‘融城桥头堡、新城核心区、宁乡新客厅’的使命担当，自觉在建设‘工业强市、幸福宁乡’及‘建设省会副中心，挺进全国前十强’的新征程中，以夏铎铺镇一域之力为宁乡全域添彩！”夏铎铺镇党委书记李锦华的话语，让参会的1000多位党员干部和村民群众代表倍感振奋。

### 党建引领谋发展，基层治理走在前

“骤雨东风对远湾，滂沱遥接石龙关。”同样是炎热多雨的夏天，1917年，青年毛泽东携友萧子升从夏铎铺镇石仑关出发，开始了对中国农村的游学调研之路，而这片热土由此深深烙上不朽印记，红色基因传承不息。

作为一方镌刻红色印记的革命热土，夏铎铺镇的命运始终与党的发展紧密相连。

过去一年，全镇突出党建引领谋发展，稳步打造宁乡东部党建示范片，天马新村、凤桥社区分别获评湖南省、长沙市抓党建促乡村振兴示范村；创新干部绩效考核机制，相关工作获评省委组织部联系示范点；扎实开展以党员“三亮三比”行动推进片组邻“三长制”工作，经验做法被湘组研究、红星云、湖南日报、长沙晚报等省市媒体集中报道。

全镇突出服务大局显担当，

推动“党建+项目”协同并进，精准服务长宁快线、长吉高速、垃圾焚烧发电和全域土地综合整治等重点项目；高效推进沩东大道项目征拆工作，于1小时内完成近90亩征地及9户拆迁签约，刷新征拆“夏铎速度”；协助绿叶水果冷链物流基地顺利完成搬仓工作，正式开展实质性运营。

全镇突出乡村振兴强引擎，完成耕地恢复验收1010.62亩，完成比例达108.09%，成功创建2023年双季稻轮作示范乡镇；全力推动村级集体经济再上新台阶，全镇9个村（社区）集体经济收入超1200万元；顺利通过国家卫生乡镇复审，年度人居环境工作位居宁乡市前列；成功打造湖南省林长制工作先进单位；建成美丽宜居村庄3个，石仑关获评“湖南省五星级乡村旅游区”。



宁乡夏铎铺镇召开“抓党建聚合力，强治理促振兴”七一表彰大会。张禹 摄

### 党群携手战一线，“三长”俯身暖民心

6月份以来，连续强降雨天气来袭，在上级党委政府坚强领导下，夏铎铺镇各级党组织全体党员、片组邻“三长”团结一心，加强值班值守和巡查检查，特别是地质灾害隐患点的排查和处置。全镇上下一心、顽强奋斗，凝聚起了防汛抗灾的强大力量，全力以赴保障了人民群众的生命财产安全。

在巡查重点山塘水域和房屋时，夏铎铺社区党总支委员张月良发现，一位八旬老人家屋后山体滑坡，导致屋里积水成灾，张月良和网格员冒着大雨，挥起锄头、挑着簸箕清理沙石泥土，直到屋檐沟疏通；社区17组组长周秋良顾不上自己手术后身体需要休息，冒雨巡查各山塘水位情况，引导居民科学排水，保护堤坝，确保人身安全。

凤桥社区凤凰17组组长戴忠泽，心心念念新修的山塘，冒雨前去查看水位情况，清除树枝杂物保证出水通畅。到了晚上，他巡查发现水位即将超过警戒线，立即组织附近村民，在原排水沟旁边挖通一条泄洪渠道，确保山塘安全。

作为基层防汛工作的“主心骨”，六度庵村党总支书记倪跃文冲锋在前，科学有序安排片组邻干部、组长、邻长进行轮番巡查，聚焦鱼家坝等重点区域，第一时间入户做思想

工作，转移危险区域群众。龙福新村村干部廖滔滔和后备干部、片长刘杰，随时关注地质灾害点情况，得知6月24日会有大暴雨，前一天晚上就连夜上门，给地质灾害点居住的群众做思想工作，劝导群众并开车转移至安全居所。随后，两位同志还昼夜值班值守，确保已经转移的群众不返回居住。

镇机关农综中心主任袁章，在镇机关连续值班值守14天，按时统计报送各类信息与报表，为了信息的及时、准确，经常熬夜加班到凌晨两三点。由于长时间、高强度的工作，致使身体劳累过度，体重一下子下降了5斤。

不仅是在防汛抗灾的关键时期体现担当，基层党员干部、片组邻“三长”在平时更是恪尽职守，为群众服务润物细无声。

龙福新村村党委委员、片长董建均，是村里有名的“调解能手”。一直以来他坚持每天下班，了解群众生产生活情况，调解群众矛盾纠纷，所负责片区3个组的村民对他十分信赖。看到谈云武老人房子漏水，子女又不肯在身边，他自费购买所需瓦片，联系工人为其更换。

兴旺村9组组长李湘宁工作能力强，面

对紧急情况调度有条不紊。年初的大雪导致村组公路两厢竹子被压弯，影响道路交通安全，他迅速组织本组党员、邻长、群众进行清理。当时冰冻影响导致停电，他摸黑本组村民断电情况之后，组织电工协助电力部门工作人员一起，在除夕夜实现全部通电，让村民安心过大年。

高新社区邻长易宁波，始终将服务群众放在首位，积极为居民排忧解难。今年以来，社区推进移风易俗工作，他成为宣传排头兵，耐心向群众讲解大肆操办宴席的弊端，引导群众摒弃攀比之风。同时，他不忘以身作则，选择简朴方式给母亲祝寿，为社区树立良好典范。

值得一提的是还有长龙新村的村嫂何泽军。2024年一季度“湖南好人”榜单揭晓，她以照顾多位失能家人的感人事迹，捧回孝老爱亲类“湖南好人”的荣誉。这位如春风般温暖的女子，用坚韧与无私肩负起照顾丈夫、公婆的重任，编织出一曲孝老爱亲的赞歌。

上述平凡而感人的事例还有很多。夏铎铺镇以党员“三亮三比”行动推进片组邻“三长制”工作，在基层治理、防控灾害、安全生产、春耕春种等领域积极发挥作用，促进基层治理提质增效。

### 乡村振兴出新招，文旅加持促增收

作为宁乡连接省会长沙的“东大门”，夏铎铺镇具有交通便利、信息快速的先天优势，也成为宁乡推进金洲新城建设及乡村振兴的排头兵。近年来，镇党委政府充分利用既有优势，不断出新招、开新局，实现镇域经济高质量发展，把产业发展落到促进农民增收上来，绘就乡村振兴的美好蓝图。

7月4日，夏铎铺镇通过“校地共建·党建互促”合作签约，配合支持长沙幼儿师范高等专科学校、长沙卫生职业学院等域内高校发展，通过品牌共建、党建共促、活动共办、资源共享、协商共话，携手推进全镇教育事业与医疗康养事业发展。

同时，发布“数游夏铎”平台，利用香山国家级森林公园、石仑关“湖南省五星级乡村旅游区”、长沙方特东方神话主题乐园等域内优势，优化全域农文旅平台建设，以农文旅融合发展为乡村振兴赋能。

最后，全场大合唱《没有共产党就没有新中国》，嘹亮的歌声直冲云霄，在这样震撼人心、深情澎湃的歌声中，有着人们对艰辛而辉煌历史的缅怀，有着对当下幸福生活的感恩，更有着对美好未来的憧憬和向往。



梁山 摄

# 众志成城

李岩兮

当乌云如墨般迅速聚拢，覆盖整片天空，你便知道，有场大雨将不期而至。

暴雨初至，打在地面、屋檐、车窗上，发出清脆的声响，仿佛是大自然的乐章。街头的行人纷纷撑起雨伞，彩色的伞在雨中跳跃，像一朵朵盛开的花朵。车辆在雨中缓缓行驶，车灯在雨幕中闪烁，如同繁星点点。

随着时间的推移，暴雨愈发猛烈。雨滴如急行军般密集地落下，打在屋顶、路面、树梢，奏响了一曲雄浑的交响乐。水流如注，激起层层浪花。远处的山峰在雨幕中若隐若现，仿佛披上了一层神秘的面纱。近处

的建筑则显得更加庄重与肃穆，在诉说着这座城市的历史与故事。

雨是磅礴的，暴雨预警、洪水预警接连发出，展现出大自然之力的不可抗拒。但雨中的城市是安宁的，尽管室外暴雨倾盆，农贸市场和商超内依然整洁明亮，品类丰富，带着泥土气息的鲜亮果蔬装点着阴沉的天色，市民们看看菜肉价格，平稳如常，眼神中没有惊异，像是早就吃了一剂定心丸。

大雨来袭，是对一座城市的洗礼。对于这种洗礼，这座城市已有了一份凝神静听、心中有数从容。

暴雨袭城，不仅冲刷着堤坝和

路面，也冲击着看不见摸不着、却与城市生命线紧密相连的生产链和供应链。为应对强降雨，城市职能部门及时关注天气变化，加强预测分析，并动员相关企业增加生活必需品备货量，指导企业做好产销衔接。作为各级农贸市场和高超的上游市场，长沙及周边地区菜肉批发的枢纽，位于长沙县黄兴镇的海吉星市场，早已针对暴雨提前部署，积极组织市场商户动态储备货源，确保极端天气下的市场运营安全和农产品质量优良。

一切都在正常运转。街头的交警，身着雨衣，站在雨中指挥交通，

他们的目光坚定，手势有力。环卫工人也没有停下手中的工作，他们穿着雨衣，努力清理垃圾和积水。电力、水务等部门也加强了巡查和检修，确保城市的基础设施不受影响。青年党员突击队搭起“人桥”，蓝天救援队党员闻“汛”而动，长沙各级党组织和广大党员闻令而动、向险而行，用责任担当构筑了一道“红色堤坝”。在城市的各个角落，还有许多人也在坚守着，他们巡防在各个堤坝，警惕着各个洼地，在他们的凝视下，奔腾的江水仿佛放慢

了流速，洪峰平安过境。暴雨中的城市，没有慌乱，人们在雨中行走，或急或缓，都保持着平和的心态。他们知道，这座城市有着足够的韧性去应对这场暴雨。他们相信，就像毛泽东的诗词里说的，“独有豪情，天际悬明月，风雷磅礴”，雨水冲刷，是要将尘埃与污垢一并带走，留下的必定是一片清新与洁净。



扫码登录“iChangsha”

# 橘洲

责编/任波 美编/吴志立 校对/刘芳

“小彭。”  
“虎哥。”  
晒谷坪里，刚刚从田里赶回来的虎哥一身泥水。小彭秀发齐腰，长裙飘飘。由牛爹主持的相亲大会正式开始。

小彭是牛爹的外孙女，在雨花区一家公司从事网络设计工作。虎哥“勤快，靠得住”，是牛爹看着长大的，现在是望城区有名的种粮大户。

目前，正是农忙时节。牛爹组织两人搞了场乡村相亲会。虎哥带着小彭看现场：稻田318亩，生猪297头，鱼塘4口。鸡和鸭四处跑，没准数。不过，看那一筐筐的蛋，也不错。

“园里、田里、塘里都有货。”牛爹拉赞成票，“虎哥今年28岁，身高一米八，住的房间加猪舍总共68，姑娘你，能不能把手搭？”小彭低头答：“我不晓得，外公。”

对于外孙女，牛爹掩饰不住得意：大学毕业，城市丽人，公司白领。“以前，农村伢子娶城里的姑娘，那是做梦，想得美。”牛爹说。牛爹的话遭到了小彭、虎哥的反驳：现在，年轻人要敢做梦，比如土豪梦、村居梦。

聊着聊着，就到了吃中饭的时候。虎哥娘从坛子里抓出酸豆角、剁辣椒，到菜园里扯两把青菜。早已准备好了的大盆鸡、新鲜鱼纷纷上桌。

虎哥向小彭谈起了他的新版图：养虾、栽荷、种菱角同步推进，还要再承包两百亩水田。

牛爹、虎哥提醒：“你们要多联系，记得加微信啦。”

忆乡愁 看振兴  
第三届乡村振兴主题征文  
邮箱: cswbxczx@163.com  
主办  
长沙市农业农村局 长沙市文艺界联合会 长沙晚报社

“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。”夏天不吃荔枝真的有点可惜。荔枝有许多品种，不同的品质有不同的风味。白糖罂，字如其名，吃起来犹如白糖；灵山香荔，肉厚香甜；最出名的便是妃子笑，因为“一骑红尘妃子笑”，往往外皮挂绿的味道更加鲜美。荔枝对我而言，不可或缺，成为盛夏的一部分。

记得有年夏天，附近几条街区全停电了。人与人离老远，都闻到互相湿漉漉头发散发出来的气息，鼻尖上的汗珠掉在地上，水泥地立马吸收，并发出声响。没有电，晚上只能点蜡

烛，烛光像水波一样，整个房间都跟着摇晃，房间的门吱吱呀呀地响，但就是没有一点风的凉意。小孩是容易躁动的，小小的幼兽跳来跑去，手腕上戴着的银镯叮当作响。这时候，买来一点荔枝足以让人安静下来，冰镇的荔枝更是绝味。

荔枝装在白色的泡沫箱子里，冰已经化成了水，顺着缝隙缓缓流出来。小孩子馋得忍不住，没等大人分发，就趴在角边上用嘴舔，兴高采烈地拍手，“凉的凉的，还是荔枝味的呢！”荔枝不离枝，存放得会久一些，所以都是一支一支卖的。大人用剪刀先是剪去捆绑的化纤绳，然后再用力剪掉荔枝的枝条。当听到“啵”的一声，就知道荔枝要到嘴里来了。

新鲜的荔枝是粉嫩的，皮薄核小，表面凸起一些不规则的花纹。拿到鼻子前细闻，就算透着皮，也能闻

到它的清香。剥开一层皮，先是一层薄薄的白色的膜，再剥开，就是一颗莹白的果肉。品尝起来，口感很好，甘甜滑嫩。会有人把荔枝壳捡起来，一颗荔枝三把火，但是把荔枝壳晒干之后煎水饮用，却能够解荔枝热，还能够缓解蚊虫叮咬后的痒觉。这么善解人意的荔枝，真是让人喜欢得不得了。

由于停电，荔枝的冷藏步骤比较复杂，价格当然昂贵，就算偶尔我们有得吃，也不能吃得尽兴。炎热的夏天太阳毒辣，人们戴着斗笠遮阳，耷起袖子在田里耕种。一列列赤脚和胶鞋衡量出来的距离，曲折迂回地躺在土地上。没人顾得上我，我也圈起裤角，把白嫩的小脚泡在冷水和泥巴里。突然感觉腿有点麻，低头看去，两只深褐色的蚂蝗已经在我腿上吸得饱满，身体都肿胀起来，

我眼一昏，闷声一叫。爷爷快速朝我走来，捻住蚂蝗，用力扯下，刮擦在石头上。事后，他不知道从哪里搬来了两箱荔枝。我觉得他神通广大，两箱荔枝让我在满村炫耀很久。爷爷不吃，他说是给我尝鲜的，但我知道他这是舍不得吃，想安抚我，忘记被蚂蝗咬伤被人嘲笑的脸。我贪婪地盘坐在泡沫箱前，用灵敏的嘴唇准确地吸入荔枝的果肉。可是没有人告诉我过量吃荔枝会流鼻血，猩红的血一点一点流在我的衣服上，触目惊心。这是上火反应。爷爷不知从哪里搞来的偏方，用牛鼻子和陈年竹扇子叶煮成药让我难以下咽。因为荔枝，我多了那么一丝丝对药的恐惧。在那之后，荔枝就很少在家里出现了。

后来，爷爷弥留之际正是吃荔枝的季节，远嫁广州的姑姑回来了，她从自己种的树上摘来了很多荔枝。我疲倦地蹲下去把荔枝皮剥开，把果肉撕成小块往爷爷嘴里喂，他吃了一小口就摇摇头，好像在示意



吴志立 插图

我吃。我忍不住哭出声，大抵地往自己嘴里塞。背对着他，鼻血像雨从我的脸上穿掠而过，而身后他的呼吸却越来越微弱。

长大以后，每年夏天，不管荔枝多贵，我都会买。但是，却总感觉少了一种味道。不知是少了那用来保温的泡沫箱，还是少了那份已经随着时间流失的童稚，又或是那个夜晚，给我买荔枝的大人已经去世，长眠黄土。总之，荔枝对我而言，已经不可或缺成为盛夏的珍贵念想了。

